

跨越山海 迈向征途

——2021 年开学典礼演讲

各位领导、各位嘉宾，亲爱的老师和 2021 级新同学们，在云端的家长和朋友们：

大家上午好！九十年前的 9 月 18 日，日本关东军制造了震惊中外的“九一八事变”。中华儿女从此空前觉醒，在中国共产党的领导下，前仆后继，救亡图存，最终夺取抗日战争的全面胜利。九十年后的 9 月 17 日，神舟十二号载人飞船返回舱成功着陆，“太空出差三人组”聂海胜、刘伯明、汤洪波平安凯旋，这场历经 3 个月的太空探索，在宇宙浩渺中诠释了属于中国的极致浪漫。也是在 9 月的 17、18 日，在中国共产党百年华诞后的第一个开学季，同学们从大江南北、五湖四海跋涉而至，来到“江姐故里”“千年盐都”“恐龙之乡”“中国灯城”——自贡，与四川轻化工大学人生初见，从此拥有一个新的名字“川轻化人”。

百年之间，沧海桑田。我们的祖国从过去的积贫积弱、受人欺凌到今天的国力强盛、飞天揽月。这巨变来自于中国共产党带领中华民族不懈努力，来自于全国人民辛勤奋斗。如今，新的历史机遇赋予青年一代学子新的使命。新的时代，你们来到大学深造，使命崇高，无上荣光。在这里，请允许我和洪辉书记代表全校师生员工，对同学们选择川轻化致以

最诚挚的感谢和热烈的欢迎：谢谢你们，穿过人海，来到我们身边！欢迎你们，跨越山海，迈向梦想征途！也向辛勤养育你们的家长、牵挂你们的亲友道一声：吾校育人，请您放心！

辛丑年秋，学校有幸，迎来 10267 名本专科和研究生新同学。之所以 9 月底举行开学典礼，实则有所顾虑，担心你们历经 3 个月“暑期大快乐”，身体和心灵都自由得太过彻底、较为脆弱，害怕你们在操场上“站立十分钟，倒下几十个，吓坏辅导员，揪心所有人”。所以就把开学典礼和军训汇演放到了一起。希望用这些天的“沉浸式军训”，让你们经过风吹雨打、变得健康和坚强。此刻，看着青春正盛、皮肤红润、眼中有光、心里有爱的你们，我和全体老师倍感欣慰，我们顾虑也打消了。你们当中，土木 2021 级 4 班的胡芮玉同学怀着对中国共产党的崇敬与向往，在新生报到点第一时间递交了入党申请书，表达了一心向党，强国有我的决心；你们当中，来自大凉山的彝族姑娘、音乐学院的刘曜琪，彝族小伙、教心学院的俄热降泽同学，都已明确大学学成之后，定会回到家乡、振兴乡村；你们当中，还有 39 名同学“用情专一”，同时填报我校本科一批和二批，对川轻化“一往情深”。皆因对学校的钟爱，才让你们“所爱隔山海，山海皆可平”，才让可爱的你们在此时此地相遇。感谢每一个独一无二的 1/10267，在素未谋面前就带给我们这么多惊

喜和感动，眼下更平添几多期待！

也许，你们对川轻化最初的选择始于颜值，但我希望通过时光沉淀，最终所有人都能钟情于其内涵。同学们，学校为你们精心准备、人手一册的校史校情手册《文化集成》，前言引《大学》之言，“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”你们是否去揣摩过“大学”的个中真意？又是否通过那些深深浅浅的文字，去追溯过这所将伴你前行、促你成长、奔向未来的大学的前世今生？

往昔岁月，峥嵘可鉴。1965年，一批华东化工学院（现华东理工大学）师生响应党和国家的号召，打起背包向西进发，从黄浦江畔迁至沱江之滨，披荆斩棘，治学报国。吾校先辈秉承“胸怀天下之家国情怀，舍我其谁之使命担当，自强不息之开拓奋进”的“652”精神，几度更名跨越突破，56年恰是风华正茂，已培养20余万各类人才，一批批学术精英、治国栋梁和行业翘楚投身国家发展的滚滚浪潮。

传承基因，汲取力量。近年来，以“厚德达理、励志勤工”校训为引领，实施“研学结合、产教融合、特色发展”战略，四川轻化工大学的发展肉眼可见、真实可感、无比幸运。我们双城拓展，美丽的汇东校区、宜宾校区、李白河校区相依共荣；五年间，校园占地面积从1600余亩开拓至4600余亩，建筑面积从60多万平方米跃升为160多万平方米。我们光速飞跃，五年间，到位科研经费增长了6倍，今年有

望达到 2 亿，资产增加了 5 倍，超百亿元；学校成功入选教育部首批高等学校科技成果转化和技术转移基地，获批国家大学科技园，成为国家知识产权试点高校。我们创新驱动，创办中国白酒学院、彩灯学院、盐帮美食学院、应急与安全学院等现代新型产业学院，获批“晨光高性能氟材料创新中心”国家级平台……这些，都是一路走来，川轻化写下的动人故事。

故事里，有校地合作、特色发展的坚定信念；故事里，有校企联合、产教融合的深化有力；故事里，有内涵式、高质量发展的磅礴向上。下一程，山水长，浪潮急。同学们，从今起，你们将成为学校阔步发展“再下一城”的见证者、参与者；建设一所特色鲜明、优势突出的高水平综合性大学，我们一起，在路上！

当今时代，一派欣欣向荣，已开启不可阻挡的“新的赶考之路”；放眼全球，变局百年未有，正迎来前所未有的机遇与挑战；构建人类命运共同体，祖国和世界在召唤青年一代。今年是中国共产党成立 100 周年，也是“十四五”开局之年，第一个百年奋斗目标已然实现，我国正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。历史处于交汇，新篇正启。习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上特别强调，“未来属于青年，希望寄予青年。新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，

增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”你们恰逢其时，征途待启。

作为你们的校长和师长，我想给大家提几点建议，希望你们能传承“652”精神之魂，以青春奋斗之姿，立“国之志”、明“学之大德”、成“行业大才”、担“复兴大任”，练一身本领投伟业，怀一片丹心为家国。

希望你们立“国之志”，永远热泪盈眶。9月25日晚，孟晚舟女士乘坐的中国政府包机在深圳宝安国际机场平稳降落，她着一袭红裙，向世界宣告，向祖国和人民告白，“如果信念有颜色，那一定是中国红！”她在回程时写下“月是故乡明，心安是归途”感言，字字热血、爱国情深。“轻舟虽晚，归途如虹。”这一场千日征途跨越万重山，彰显了中国共产党人民至上的执政理念，是属于中国人民的重大胜利。同学们，我们应更清醒地看到，中国正经历新一轮崛起，把伟大的祖国建设得更加强大，须成为你们每个人心中的“国之志”。永远铭记历史，牢记初心使命，将个人之志融入强国之梦，积极投身于建设现代化强国的热潮中，方能不辱使命。

希望你们明“学之大德”，始终沉浸学习。如果说“此生无悔入华夏”是中华民族的认同感，望有一天，你们也能洒脱地说“此生无悔川轻化”。在此，不得不给大家敲一记响亮的警钟——2017年，7373名本科生考入川轻化，在四

年前的开学典礼上，他们每一个人都同今天的你们一样：青春萌动、自信好奇、憧憬未来；但在今年6月的毕业典礼时，却只有6668人拿到学位证，顺利毕业。也就是说，有705名同学因各种原因，给本该高光的大学生活标注上了“遗憾”甚至“悔恨”，委实让人痛心！“听别人的故事，走正确的路。”身处校园，这里有众多好导师，他们是你们的严厉良师、温暖家长、知心益友，他们在努力做培养时代新人的“大先生”。因此，请你们少上几盘王者，多泡几天图书馆，多跑几圈操场，多打几次网球，跟着老师们“沉浸式学习”，在明明德、亲民和止于至善的路上修行养成，识得大学面目。

希望你们成“行业大才”，不断逐梦前行。如果有两个字能代表明天，且在改变这世界，那一定是——梦想。这个暑假，中国代表队出征第32届东京奥运会，斩获38枚金牌、32枚银牌、18枚铜牌，展示了“中国力量”。摘金夺银背后，离不开美国生命大学全球新方案大中华区执行主任、我校外语系2003级经贸英语专业校友李鹏的默默奉献，是他和奥运医疗队的专家同事们用心守护，为中国奥运健儿提供专业的脊骨神经医疗保障。本是经贸英语专业的他，机缘巧合对脊骨神经医学这门学科产生兴趣，便赴美开启跨专业学习，追逐自己的梦想，怀揣赤子之心，他又学成归来、报效祖国。今天，我们很高兴邀请到李鹏校友回到母校来给大家作分享，让我们用掌声欢迎他！希望你们向“追梦人”学习，

求真学问、练真本领，敢于触摸“天花板”，在征途终点去兑现年少时的誓约，成为时代的骄傲，不悔青春付出。

希望你们担“复兴大任”，无愧伟大时代。贤良之士众，则国家之治厚。将来，无论你们致力于自然科学、哲学社会科学，还是艺术体育，希望你们竭尽所能，学有所成，在创新驱动、科技强国的广阔舞台上施展才华。国家工作大局在哪里，你们就出现在哪里，国家战略需求在哪里，你们就聚集在哪里。济济多士，乃成大业。望神州大地，“聚天下英才而用之，让更多千里马竞相奔腾”的美好图景，已渐次展开。无论你们最终成为领军人才，还是技能人才，都是新时代的千里马，都能各得其所、各展其长，奔腾于这伟大盛世，终将闪闪发光。

明天，是举国欢庆的节日，看今朝伟大祖国之繁荣昌盛，离不开代代青年的矢志奋斗；望明朝中华民族的伟大复兴，离不开你们跳动的卓越梦想。就眼下，等这场青春盛典礼成，有些同学可能会在国庆节期间返乡，回到父母和亲友身边，请记得给他们讲一讲你们与学校的初遇故事，说一说这些天来的军训感悟、宿舍生活，摆一摆关于这座城市的有益有味。归来时，可以带上家长的叮嘱和故乡的味道，但请记得留下“王者”的娇气、霸道、慵懒，彼时起，全身心地融入这所“你们家的大学”。未来，让我们一起好好走、慢慢走！

同学们，这个秋天，来报到时，学校资产公司和“652”

酒业经营公司以“中国白酒学院”的名义，为每位到校新生送上了祝福——一瓶精致的“652”小酒。酒香情更浓，里面装着全校师生员工的情意：祝你们“圆梦”盛夏金秋，在知识的海洋里“扬帆千里”，在大学校园里书写属于你的“辉煌岁月”！

同学们，这份浓情厚意你们收到了吗？此时此刻，我想和同学们来一个“约定”：不负大学青春时光，努力奋斗，成就自我。等到你们毕业授位时，让我们再共饮这瓶珍藏的小酒，品成功的滋味、享幸福的喜悦！希望所有新同学都能一起抵达梦想征途的终点，在完成学业的路上，一个都不能少！同学们，你们愿意接受我的提议吗？

最后，让我们共同祝福伟大的祖国母亲更加繁荣富强！祝大家国庆节快乐！祝你们的大学生活有无限可能！

谢谢大家！